


Nutzung in Geschäften
Welche dieser Angebote nutzen Sie in Geschäften des täglichen Bedarfs? (Bitte wählen 
Sie alles Zutreffende aus.)

78,7%

55,7%

56,3%

17,1%

8,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Pfandautomat (im Supermarkt / Getränkemarkt o.ä.)

Frischetheke (Fleisch, Fisch, Käse o.ä.)

Backstation

Salatbar / Theke mit frisch zubereiteten Gerichten

Keine der Genannten

%

N = 2034 (Basis: Alle Befragten)



Welcher Pfand wird gesammelt?
Sie haben angegeben, dass Sie Pfandautomaten nutzen. Welche der folgenden 
Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu?

74,3%

22,6%

3,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Ich gebe ausschließlich das Pfand aus meinem eigenen Haushalt ab.

Wenn irgendwo eine Flasche / Dose steht, nehme ich sie mit und gebe sie am
Automaten ab.

Ich sammele auch aktiv Flaschen / Dosen und gebe sie am Automaten ab.

%

N = 1601 (Basis: Nutzer Pfandautomat)



Pfand sammeln im Freien
Haben Sie jemals selbst regelmäßig aktiv leere Pfandflaschen oder -dosen im Freien 
gesammelt?

69,2%

30,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Ja

Nein

%

N = 50 (Basis: Nutzer Pfandautomat - Ich sammele auch aktiv Flaschen / Dosen und 
gebe sie am Automaten ab.)



Methodisches Vorgehen

Stichprobe:
Die Daten dieser Befragung basieren auf Online-Interviews mit Mitgliedern des YouGov 
Panels. Die Mitglieder des Panels haben der Teilnahme an Online-Interviews zugestimmt. 
Für diese Befragung wurden im Zeitraum 12. - 15.04.2024 insgesamt 2034 Personen 
befragt. Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ nach Alter, Geschlecht 
und Region für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.



Kontakt
PFAND GEHÖRT DANEBEN

c/o fritz-kola GmbH

Spaldingstrasse 64-68

20097 Hamburg

Tel.: +49 40 219 071 69 – 623

Mobil: 0151 54038210

info@pfand-gehoert-daneben.de

pascal@pfand-gehoert-daneben.de 

www.pfand-gehoert-daneben.de

facebook/pfand.gehoert.daneben

instagram/pfand.gehoert.daneben

mailto:info@pfand-gehoert-daneben.de
mailto:pascal@pfand-gehoert-daneben.de




"Pfand gehört daneben" zu fritz-kola
Wussten Sie, dass die Initiative „Pfand gehört daneben“ zu 
fritz-kola gehört?

8,6%

86,6%

4,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Ja

Nein

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 1.064 (Basis: Alle Befragten)



Seit wann sammeln Sie Pfandflaschen?
Seit wann sammeln Sie Pfandflaschen und/oder -dosen?

6,8%

18,0%

19,9%

18,3%

9,7%

4,1%

18,6%

4,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Unter 3 Monate

3 bis unter 6 Monate

6 bis unter 12 Monate

1 bis unter 2 Jahre

2 bis unter 5 Jahre

5 bis unter 10 Jahre

Über 10 Jahre

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Gründe für das Pfandsammeln
Welche Gründe bewegen Sie dazu, dass Sie aktuell Pfandflaschen 
und/oder -dosen sammeln? (Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten 
aus.)

21,3%

17,5%

27,0%

24,9%

14,2%

20,4%

25,9%

21,7%

3,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Meine aktuelle berufliche Tätigkeit liefert mir kein ausreichendes Einkommen

Ich habe aktuell keinen Job und somit kein Einkommen

Um staatliche Hilfen aufzubessern (z. B. Bürgergeld, Sozialhilfe)

Um meine Rente aufzubessern

Um mein Studium / meine Ausbildung zu finanzieren

Um meine Familie zu versorgen

Um meinen Kindern / Enkeln Wünsche zu erfüllen, die sonst nicht machbar
wären

Andere Gründe

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Obdachlosigkeit
Haben Sie schon einmal auf der Straße gelebt?

13,7%

25,2%

61,1%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Ja, ich bin gerade obdachlos

Ja, ich war schon mal obdachlos, gerade aber nicht mehr

Nein, noch nie

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Auswirkungen von gestiegenen Lebenshaltungskosten
Spielt die Inflation und die damit gestiegenen Lebenshaltungskosten eine 
Rolle beim Pfandsammeln für Sie?

26,5%

44,6%

24,6%

4,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Ja, erst durch die gestiegenen Lebenshaltungskosten bin ich gezwungen,
Pfand zu sammeln.

Ja, durch die gestiegenen Lebenshaltungskosten bin ich gezwungen, öfter
und mehr Pfand zu sammeln.

Nein, es hat sich nichts beim Pfandsammeln durch die gestiegenen
Lebenshaltungskosten für mich verändert.

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Monatseinkommen durch Pfandsammeln
Wie viel verdienen Sie pro Monat mit Pfandsammeln?

37,4%

11,2%

15,6%

15,9%

6,5%

6,0%

7,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Weniger als 50 Euro

50 bis 99 €

100 bis 199 €

200 bis 499 €

500 bis 1000 €

Mehr als 1.000 €

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Weitere Einkommensquellen
Gibt es andere bzw. weitere Quellen, von denen Sie Einkommen 
beziehen?(Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus.)

8,6%

12,7%

4,6%

8,9%

23,8%

11,4%

9,5%

32,9%

13,5%

11,6%

7,5%

5,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Ja, ich erhalte Arbeitslosengeld.

Ja, ich erhalte Sozialhilfe.

Ja, ich erhalte Bürgergeld.

Ja, ich erhalte Wohngeld.

Ja, ich erhalte Rente.

Ja, ich erhalte Kinder-/Elterngeld.

Ja, ich erhalte BAföG.

Ja, ich erhalte Geld durch eine Erwerbstätigkeit.

Ja, ich erhalte Geld von Familie / Freunden.

Ja, sonstiges Einkommen.

Nein, Pfandsammeln ist meine einzige Einkommensquelle.

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Sammeln Sie mit anderen Personen Pfand?
Sammeln Sie allein Pfandflaschen und/oder -dosen oder gemeinsam mit 
anderen Personen? (Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus.)

41,6%

17,3%

27,8%

22,3%

5,4%

6,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Ich sammle in der Regel allein Pfandflaschen und/oder -dosen

Ich sammle gemeinsam mit meinem Partner / meiner Partnerin Pfandflaschen
und/oder -dosen

Ich sammle gemeinsam mit meiner Familie Pfandflaschen und/oder -dosen

Ich sammle gemeinsam mit Freunden / Bekannten Pfandflaschen und/oder -
dosen

Ich sammle gemeinsam mit anderen Personen Pfandflaschen und/oder -dosen

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Häufigkeit Pfandsammeln
Wie oft gehen Sie Pfandflaschen und/oder -dosen sammeln? (Bitte wählen 
Sie aus, was am ehesten zutrifft.)

8,3%

23,5%

24,7%

13,8%

3,5%

9,5%

6,2%

10,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Weniger als einmal pro Monat

Einmal pro Monat

Alle zwei Wochen

Einmal die Woche

Zwei bis dreimal die Woche

Drei bis viermal die Woche

Jeden Tag

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Arten von Pfand
Welche Arten von Pfandflaschen und/oder -dosen sammeln Sie?(Bitte 
wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus.)

19,5%

35,5%

36,6%

30,0%

23,0%

5,9%

18,0%

3,4%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Glas-Pfandflaschen, die mind. 15 Cent wert sind

Plastik-Pfandflaschen, die mind. 15 Cent wert sind

Glas-Pfandflaschen, die mind. 25 Cent wert sind

Plastik-Pfandflaschen, die mind. 25 Cent wert sind

Dosen, die mind. 25 Cent wert sind

Andere

Für mich sind alle Pfandflaschen / -dosen wertvoll, unabhängig von Material
und Pfand

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Diskriminierung beim Pfandsammeln
Sind Sie beim Pfandsammeln bereits mit Diskriminierung konfrontiert 
worden?

9,5%

34,2%

18,2%

34,2%

3,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Ja, regelmäßig

Ja, manchmal

Ja, selten

Nein, noch nie

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 113 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der Straße 
Pfandflaschen und/oder -dosen? – Ja, regelmäßig) 



Pfandsammler im persönlichen Umfeld
Kennen Sie Leute in Ihrem persönlichen Umfeld, die leere Pfandflaschen 
und/oder -dosen regelmäßig sammeln?

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)

18,1%

77,5%

4,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Ja

Nein

Weiß nicht / keine Angabe

%



Vermutetes Einkommen Pfandsammler
Was glauben Sie, verdienen aktive Pfandsammler im Durchschnitt im 
Monat?

18,3%

23,1%

16,1%

13,0%

3,6%

0,7%

25,3%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Weniger als 50 Euro

50 bis 99 €

100 bis 199 €

200 bis 499 €

500 bis 1000 €

Mehr als 1.000 €

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Vermutung, wie oft gehen Pfandsammler Flaschen sammeln
Was glauben Sie, wie oft gehen aktive Pfandsammler im Durchschnitt 
Flaschen und/oder Dosen sammeln?

0,5%

1,6%

2,7%

4,5%

8,7%

10,3%

37,4%

18,6%

15,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Weniger als einmal pro Monat

Einmal pro Monat

Alle zwei Wochen

Einmal die Woche

Zwei bis dreimal die Woche

Drei bis viermal die Woche

Jeden Tag

Mehrmals am Tag

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Vermutete Gründe für Pfandsammeln
Was glauben Sie, aus welchen Gründen gehen Menschen 
Pfandsammeln?(Bitte wählen Sie alle zutreffenden Antworten aus.)

38,1%

60,0%

71,1%

73,4%

25,9%

13,4%

12,4%

9,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Ihre aktuelle berufliche Tätigkeit liefert ihnen kein ausreichendes Einkommen

Sie sind arbeitslos und auf das Einkommen durch Pfandflaschen / -dosen
angewiesen

Sie sind Rentner und ihre Rente reicht nicht für die Lebenshaltungskosten aus

Sie sind obdachlos und auf das Einkommen durch Pfandflaschen / -dosen
angewiesen

Sie sind alleinerziehend und auf das Einkommen durch Pfandflaschen / -
dosen angewiesen

Sie sind in Ausbildung und auf das Einkommen durch Pfandflaschen / -dosen
angewiesen

Andere Gründe

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Wahrnehmung Anzahl Pfandsammler
Nehmen Sie seit der Inflation und den gestiegenen Lebenshaltungskosten 
mehr Personen auf der Straße wahr, die Pfand sammeln?

28,4%

57,0%

14,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Ja

Nein

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Wahrnehmung Pfandsammler
Wie nehmen Sie Pfandsammler auf der Straße wahr? (Bitte wählen Sie die 
Antwort, die am ehesten zutrifft.)

32,9%

20,8%

19,0%

6,8%

1,5%

4,2%

14,7%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0%

Ich habe Mitleid mit Pfandsammlern

Ich sehe Pfandsammler als positiv an

Ich nehme Pfandsammler kaum wahr

Ich ignoriere Pfandsammler

Ich sehe Pfandsammler als negativ an

Etwas anderes

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Pfandsammelverbot
Wie würden Sie es finden, wenn Pfandsammeln verboten werden würde?

1,0%

8,4%

83,6%

7,0%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0%

Ich würde das Verbot gut finden und begrüßen.

Ich habe dazu keine Meinung.

Ich würde das Verbot als negativ empfinden und ablehnen.

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Pfand neben dem Mülleimer
Stört es Sie, wenn Pfandflaschen / -dosen neben die Mülleimer auf die 
Straße gestellt werden?

16,6%

63,3%

12,5%

7,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Ja, es stört mich.

Nein, es stört mich nicht.

Ist mir egal.

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Stellenwert Flaschenpfand
Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu?

74,4%

13,9%

1,9%

3,7%

6,2%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Ich löse mein Flaschen- bzw. Dosenpfand immer für mich selbst ein.

Ich löse mein Flaschen- bzw. Dosenpfand nur ein, wenn die Flaschen bzw.
Dosen zuhause sind. Wenn ich unterwegs bin, stelle ich sie neben Mülleimer

o.ä.

Ich werfe leere Pfandflaschen bzw. -dosen in den Mülleimer / in den
Hausmüll.

Ich spende meine Pfandflaschen bzw. -dosen generell immer oder stelle sie
neben Mülleimer etc.

Weiß nicht / keine Angabe

%

N = 951 (Basis: Sammeln Sie regelmäßig auf der 
Straße Pfandflaschen und/oder -dosen? – Nein, 
nicht regelmäßig / Nein, gar nicht)



Methodisches Vorgehen

Stichprobe:
Die Daten dieser Befragung basieren auf Online-Interviews mit Mitgliedern des YouGov 
Panels. Die Mitglieder des Panels haben der Teilnahme an Online-Interviews zugestimmt. 
Für diese Befragung wurden im Zeitraum 04. - 10.04.2024 insgesamt 1064 Personen 
befragt. Die Ergebnisse wurden gewichtet und sind repräsentativ nach Alter, Geschlecht 
und Region für die deutsche Bevölkerung ab 18 Jahren.
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PFAND GEHÖRT DANEBEN

c/o fritz-kola GmbH

Spaldingstrasse 64-68

20097 Hamburg

Tel.: +49 40 219 071 69 – 623

Mobil: 0151 54038210

info@pfand-gehoert-daneben.de

pascal@pfand-gehoert-daneben.de 

www.pfand-gehoert-daneben.de

facebook/pfand.gehoert.daneben

instagram/pfand.gehoert.daneben
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